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PROCES VERBAL DE REFUZ AL INIȚIERII CONTROLULUI 

Nr. 277/21 

        

         mun. Chișinău                                                         09.08.2023 

Natalia IVANOV, inspector de integritate principal al Inspectoratului de Integritate al 

Autorității Naționale de Integritate, în temeiul art. 31 din Legea cu privire la Autoritatea Națională 

de Integritate, nr. 132/2016, verificând prealabil sesizarea din oficiu nr. 04-13/1013 din 

13.07.2023 (nr. de înregistrare în cancelaria Autorității Naționale de Integritate),  

A STABILIT: 

La 13.07.2023, în cadrul Autorității Naționale de Integritate (în continuare- ANI) a fost 

înregistrată sesizarea din oficiu nr. 04-13/1013 în privința dlui Nicolau Mihai, IDNP- XXXXX, 

domiciliat în r-l XXXXX, s. XXXXX, str. XXXXX, ex-asistent judiciar în cadrul Judecătoriei 

Strășeni, privind eventuala încălcare a regimului juridic al declarării averii și intereselor personale.  

În aceeași zi, în conformitate cu art. 30 din Legea nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea 

Națională de Integritate, sesizarea a fost repartizată aleatoriu prin sistemul electronic de distribuire 

a sesizărilor, cod atribuit – 202301210006. 

         În textul sesizării s-a comunică faptul că, dl Nicolau Mihai, deținînd funcția de grefier și 

ulterior de asistent judiciar în cadrul judecătoriei Strășeni, a comunicat unui grup de prieteni 

precum că ar fi investit suma de 5 000 000 lei în compania XXXXX, IDNO XXXXX, care este 

înscrisă pe concubina sa XXXXX (fondator cu cota parte 75%). Obiectul principal de activitate 

al XXXXX este producerea energiei electrice. Aceste date se regăsesc în informația publică 

disponibilă pe pagina web https://b2bhint.com/ro/company/md/mirasol-srl--1020600027020.  

 La fel, s-a mai comunicat că, în anul 2019, dl Nicolau Mihai a achiziționat un automobil de 

model Wolkswagen Tuareg în valoare de 11500 Euro. Unica sursă de venit declarată pentru anul 

2019 este salariu de la Judecătoria Strășeni în valoare de 85456,04 lei, care în mod cert nu acoperă 

cheltuielile suportate pentru achiziționarea automobilului.  

 Prin urmare, s-a solicitat inițierea verificării regimului juridic al averii și intereselor 

personale în privința dlui Nicolau Mihai. 

În conformitate cu prevederile art. 31 alin. (1) din Legea nr.132/2016 cu privire la 

Autoritatea Națională de Integritate, inspectorul de integritate, în termen de 30 de zile de la data 

repartizării sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană juridică, efectuează verificarea 

prealabilă a acesteia. În cadrul verificării prealabile, inspectorul de integritate verifică existența 

aparenței de încălcare a regimului juridic al declarării averii și a intereselor personale. Verificarea 

prealabilă se finalizează cu emiterea de către inspector a unui proces-verbal în care se indică 

motivele și temeiurile de inițiere sau de refuz al inițierii controlului averii şi al intereselor 

personale.    

Verificând sesizarea sub aspectul respectării condițiilor de formă și conținut s-a stabilit că, 

aceasta corespunde cerințelor prevăzute de art. 75 din Codul Administrativ. 
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 Conform art. 85 alin. (3) al Codului admininstrativ, autoritatea publică trebuie să stabilească 

din oficiu aspectele de fapt ale cazului care face obiectul procedurii, fără a se limita la dovezile și 

afirmațiile participanților. 

Potrivit art. 87 alin. (l) din Codul administrativ, autoritatea publică se conduce de probele pe 

care le consideră necesare, conform dreptului discreționar, pentru investigarea stării de fapt. 

În vederea stabilirii statutului dlui Nicolau Mihai prin prisma cadrului legal incident 

declarării averii și intereselor personale, inspectorul de integritate a accesat datele conținute în 

sistemul informațional e-Integritate, identificînd declarațiile cu privire la venituri și proprietate și 

declarațiile de avere și interese personale depuse în calitate de grefier și asistent judiciar în cadrul 

Judecătoriei Strășeni.  

Astfel, conform informațiilor conținute în sistemul informațional e-Integritate și răspunsului 

Judectătoriei Strășeni, s-a constatat că, dl Nicolau Mihai a deținut calitatea de subiect al declarării 

prin prisma art. 3 alin. (1), lit. g) din Legea nr.133/2016 privind declararea averii și a intereselor 

personale – funcționar public. 

Dat fiind faptul că, în sesizare a fost abordat aspectul legat de aparenta discrepanță dintre 

veniturile obținute și cheltuielile suportate de dl Nicolau Mihai, reieșind din atribuțiile funcționale 

ale ANI, inspectorul de integritate consideră oportună examinarea acestor alegații din punct de 

vedere al validării și verificării veridicității, racordării acestora la cadrul legal incident, cu 

expunerea concluziilor care se impun. Or, coroborarea informațiilor prezentate de către subiectul 

declarării în declarația sa de avere și interese personale cu informațiile redate în sesizare, cît și cu 

cele accesate de către inspectorul de integritate, vor conduce la aprecierea corectă și justă a celor 

invocate în sesizare, cît și conturării existenței aparenței/lipsa acesteia privind 

respectarea/încălcarea regimului juridic al declarării averii și intereselor personale. 

Obiectul declarării averii și intereselor personale raportat la speța dlui Nicolau Mihai este 

stabilit de legiuitor la art. 4 al Legii nr.133/2016 privind declararea averii și a intereselor 

personale. 

Subsecvent, la momentul depunerii declarațiilor de avere și interese personale de către 

subiectul declarării, modul de completare a declaraţiei de avere şi interese personale în formă 

electronică era statornicit în Ordinul ANI pentru aprobarea Regulamentului privind modul de 

completare a declaraţiei de avere şi interese personale în formă electronică, nr. 15/2018. 

Urmează de reținut că, conform prevederilor art. 20 alin. (1) lit. b) și c) din Legea 132/2016, 

inspectorul de integritate are următoarele drepturi: să solicite și să obțină gratuit informațiile 

necesare de la orice persoană fizică sau juridică, de drept public sau privat, pe suport de hârtie 

și/sau în format electronic, pentru realizarea atribuțiilor de verificare și/sau control al averilor și 

intereselor personale {…}; să acceseze on-line, gratuit, registrele de stat ale organizaţiilor, 

indiferent de tipul de proprietate şi forma juridică de organizare a acestora, în exercitarea 

atribuțiilor ce țin de verificarea și controlul averilor și a intereselor personale {…}.     

        Examinînd declarațiile de avere și interese personale depuse de subiectul declarării și 

coroborîndu-le cu informațiile relevante conținute în SIA “ACCES WEB”, SIA “FISC REPORT”, 

SIA “Cadastrul bunurilor imobile”, inspectorul de integritate nu a identificat careva 

carențe/inexactități admise de subiectul declarării la completarea declarațiilor de avere și interese 

personale. 

        Totodată, dlui Nicolau Mihai i-au fost solicitate documente și explicații relevante: 

1. Contractul de împrumut prin care, în anul 2019, dl Nicolau Mihai acordat cu împrumut dnei 

XXXXX 70 000 RUB, informație indicată în declarația de avere și interese personale pentru anul 

2019 la Cap. VII “Datorii”, cît și dovada provenienței mijloacelor bănești penotate; 

2. Actele justificative care confirmă proveniența disponibilităților financiare pentru 

achiziționarea autoturismului VOLKSWAGEN TOUAREG, a/f 2008, n/î – XXXXX, achiziționat 

și înregistrat la data de 01.04.2019 la prețul de 11 500 EURO;  
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3. Documentele care confirmă infuziile de capital/împrumuturi, donații ș.a. în cuantum de 

5 000 000 MDL efectuate de subiectul declarării în calitate de persoană fizică în perioada 2020-

2021 în/către SRL “XXXXX”, IDNO – XXXXX; 

4. Totodată, dlui Nicolau Mihai i-a fost solicitat să se expună asupra faptului dacă, în perioada 

2018-2021, s-a aflat în relații de concubinaj cu d-ra XXXXX, a.n. XXXXX, în corespundere cu 

normele generale prevăzute la art. 2 din Legea nr. 133/2016 privind declararea averii și a 

intereselor personale: concubin/concubină – partenerul/partenera împreună cu care subiectul 

declarării a conviețuit și a deținut, a folosit sau a dispus în comun de unul sau mai multe bunuri în 

anul fiscal precedent, fără încheierea căsătoriei. Se prezumă că au calitatea de concubin/concubină 

persoanele care, pe parcursul anului fiscal precedent, au locuit împreună cel puțin 183 de zile. 

Dl Nicolau Mihai a prezentat copiile documentelor și explicațiile solicitate, comunicînd 

următoarele:  

         Referitor la împrumutul de 70 000 RUB din anul 2019 a explicat că, de fapt dumnealui l-a 

contractat prin confecționarea unei recipise scrise si semnate în calitate de debitor de la dl XXXXX 

– creditor, infirmînd că în declarația de avere și interese personale pentru anul 2019 dlui ar fi 

indicat calitatea de creditor. A mai comunicat despre faptul că creanța contractată de la dl XXXXX 

a fost stinsă de dumnealui în anul contractării, care a dus la rândul său la distrugerea recipisei (ca 

condiție obligatorie). La caz, inspectorul de integritate acceptă parțial explicația subiectului 

declarării, din considerentul că, totuși, la rubrica “Debitor” subiectul controlului nu s-a indicat pe 

dumnealui în această calitate, ci pe dna XXXXX. 

        Cu referire la proveniența disponibilităților financiare pentru achiziționarea autoturismului 

VOLKSWAGEN TOUAREG, subiectul controlului a explicat că acestea au provenit din activatea 

dumnealui în Federația Rusă, în perioada 2014-2016, și în Republica Germană, în perioada 2017-

2018, anexînd acte confirmative.  

         Sub aspectul presupusei sume de 5 000 000 lei în calitate de infuzii de capital/împrumuturi, 

donații ș.a. în SRL “XXXXX” subiectul declarării a comunicat că nu a deținut o atare sumă 

enormă, alegația calificînd-o drept o relatare pur declarativă, prezentînd și certificatul emis de 

entitatea juridică prenotată care confirmă lipsa oricăror tranzacții financiare care ar fi avut loc între 

dumnealui și companie. 

         În partea ce ține de concubinaj, dl Nicolau Mihai a explicat că, în perioada 2018-2021, nu a 

conviețuit împreună cu cet. XXXXX, nu au avut venituri comune, nu au încheiat contracte de 

vânzare-cumpărare împreună, nu au avut bunuri comune de care ar fi dispus, or abia în anul 2022 

în luna noiembrie au legat relația cu logodnă, conviețuirea împreună a început abia în luna martie 

2023, anterior trăind fiecare la părinții săi.  

         În conformitate cu prevederile art. 1 alin (2) al Legii nr.133/2016 privind declararea averii 

și a intereselor personale, prezenta lege are drept scop instituirea măsurilor de prevenire şi de 

combatere a îmbogăţirii nejustificate, a conflictelor de interese, a stărilor de incompatibilitate, 

precum și a încălcării regimului juridic al restricțiilor și limitărilor. 

Conform normelor stabilite la art. 31 alin. (1) al Legii cu privire la Autoritatea Națională de 

Integritate, nr. 132/2016, în cadrul verificării prealabile, inspectorul de integritate verifică 

existența aparenței de încălcare a regimului juridic al declarării averii și a intereselor personale.  

Subsecvent, prevederile art. 33 alin. (3) al aceluiași act normativ stabilesc că în procesul de 

control al averii și al intereselor personale, inspectorul de integritate verifică datele și informațiile 

privind averea deținută a persoanei supuse controlului, precum și modificările patrimoniale 

intervenite pe durata exercitării mandatelor, a funcțiilor publice sau de demnitate publică.  

  Prin urmare, la adoptarea deciziei cu privire la oportunitatea inițierii controlului averii și 

intereselor personale, intervine necesitatea coroborării prevederilor normative expuse supra, 

respectiv de a stabili dacă averea dlui Nicolau Mihai, obținută în perioada exercitării funcției 

publice a depășit sau nu veniturile realizate de dumnealui în aceiași perioadă. Astfel, s-a constatat 

că cheltuielile suportate în perioada prenotată, nu au depășit veniturile obținute. Subsecvent, 

inspectorul de integritate a coroborat informațiile referitoare la bunurile mobile și imobile indicate 
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în declarațiile de avere și interese personale cu datele conținute în Registrul de stat al cadastrului 

bunurilor imobile și Registrul de stat al mijloacelor de transport, ținute de ASP, în rezultatul cărora 

nu au fost identificate și alte bunuri pe care subiectul declarării ar fi omis să le declare conform 

cadrului legal pertinent.  

În urma examinării în ansamblu a tuturor circumstanțelor de fapt constatate, conform 

principiului pertinenței, concludenței, utilității și veridicității acestora, inspectorul de integritate a 

stabilit lipsa existenței unei aparențe de încălcare a regimului juridic al declarării averii și 

intereselor personale de către dl Nicolau Mihai, ex-asistent judiciar în cadrul Judecătoriei Strășeni. 

Astfel, în temeiul prevederilor art. 31 din Legea nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea 

Națională de Integritate,  

 

A DISPUS: 

1. Refuzul inițierii controlului regimului juridic al declarării averii și intereselor personale 

în privința dlui Nicolau Mihai, ex-asistent judiciar în cadrul Judecătoriei Strășeni. 

2. Informarea părților interesate despre refuzul în inițierea procedurii de control. 

 

 

Inspector de integritate principal 

al Inspectoratului de Integritate ANI                                                            Natalia IVANOV  
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